

远行,可以获得一些神性

□ 蔡测海

托尔斯泰很老的时候,他一个人在寒冷的雪天,离开有壁炉的家,他在雪地上行走很久,他慢慢地耗尽血的热量,最后在雪地上躺下,冰雪铺满他的全身。后来,他成为冰块,成为俄罗斯冬天的一部分。这位一生不怎么远行的人,终于走出了他的庄园。

活水养活鱼。人类总算对鱼有了一个好的谋算。鱼要是自知,要是精神,江水河水能养情怀,养命运,还养容颜,养水族类。池塘之鱼,也有游乐,有欢快,池塘之乐,乐而不畅,是刑罚,是牢囚。油煎火烹,用不着等到城门失火就有灾祸来临。

人是最能自知的,但自知有界限。俗语说,人聪明不知死活,猴聪明不知解索。人的自知不能断自己生死,猴的灵活难解绝索之约束。天下之事,就是这么不圆满。

人的境况太差叫居无定所,人入佳境叫安居乐业。不得意时离乡背井,春风得意便衣锦还乡。好的地方有好处的人居环境,适合定居。人在何处,以前叫暂居何处。大凡标出暂居的人,随时可以东西南北

走。地球的经纬都是他们画的。而定居者,大多数时间是走到门口的菜市场或便利店再折回来。家门口与菜市场之间差不多是很多人一生的活动半径。有的人活动半径可以不断延长,有的人活动半径一直就很短。这不只是习惯,更多的是与行为能力和生活资源有关。假若一个人在菜市场的路上获得很大的资源,他的活动半径就会延长。比方说他踩到一颗钻石或花点钱中了头彩。某些习惯不是养成的,而是生活做成的。

我们要去远行,其实不过是让活动半径延长一些,到很远的地方去经历。很远的地方不过是地球的某一处,现代交通,朝发夕至。他乡就在自家屋檐下。

有游人问海边的渔人,你一辈子就住在这海边的石头屋里,哪里也没去过,不后悔不遗憾吗?渔人说,你千里迢迢来我这里为看这景色,只是过客。我在你到来很久之前就看了这景色,而且我一直守望这景色,我和你谁会遗憾呢?

活动半径的长短不是那渔人的

计较。人一直定居某处,也许并不坏。人四处游走会有遭遇车祸、空难、海难的可能,客死他乡被认为是莫大的悲哀。但人定居在某处确实有很糟糕的时候。比方某一处风景如画的地方,一些人一直居住在那里,生畸形儿,患癌症。那个地方有放射性物质。还有个地方世世代代出矮人,是那儿的饮水有问题,这么糟糕的地方,那些人就是不搬走。他们舍不得自家的水井和菜地。别的地方好,水井和菜园子是别人的。

我们居住的城市,饮水很安全,照明很方便。有菜市场,有便利店,有医院和公交车。人需要的都会有。远行的理由是什么?

远行最好是一个人徒步,这样才算远,才会辽阔,才会有天地日月,才会获得尊严和神性。

(原载《湖南作家网》)

自愈
——庚子札记之四

□ 何立伟

前阵子忽然背痛,手一抬,右后背整个扯得吱吱呜呜,脸皱成核桃,面目狰狞。这架机器运转都一个多甲子了,这里那里,时不时来点故障。反正不死机,也不放在心上,以为过两日就自然没得事了。殊不知愈来愈痛,晨起穿衣,手往袖子里一伸,哎哟一叫,身子就朝一边斜去,牙齿舌头全都暴露在宇宙中。小区里散步,走着走着路,在一个忽然里身子就一紧,肩膀一边高,一边低。后头跟着的人,以为这厮中了什么邪。

想起太太同志在一个做艾灸的什么堂办了卡,就寻去了那什么堂,说背痛,要做治疗,麻烦找个好点的技师。换了那种布扣在后头的衣,同无比肥大的裤,刚刚躺下,敲门声敲响,进来一位矮矮的中年女技师,说要做什么治疗,翻过来睡,脸朝下,哪里不舒服呵?背上的布扣解开

了,矮女技师说,只做右边的背呵?好的。就开始按摩背,按摩嘛,本来应当用十根指头揉捏的,她就省事拿肘来代替,插来搓去,说你这位先生寒湿好重呵,只几下子,背都是紫的了。我心想你拿肘来搓,什么样的背都会万紫千红,百花争艳。矮女技师又接着跟我打火罐,密密地打了七八个,活活让老夫成了蟾蜍。一刻钟后矮女技师一边拔火罐一边惊呼,嗨,乌紫乌紫的,寒湿这么重,何事不背痛!来来来,再给你灸一下。一边灸一边说,艾灸这东西呵,祛寒湿最有效果。你明天还要来灸,后天也要来灸,灸个四五回,寒湿就除去了,保你背也不痛了。记住,今天你不能洗澡哦。我说明天灸了也不能洗呵。连续灸几天的话,那不是连续几天都不能洗澡么?她哦一句,好像觉得在理,就说男人嘛,几天不洗澡也不要紧的,

不像我们女人。我说女人几天不洗澡也不要紧呵。她说那不行,女人要干净些。我不晓得她这是什么逻辑。男人未必就不爱干净么?

矮女技师建议我多加半个钟,说多灸一下会好得快些。为了证明疗效,她叫我抬抬手看,说怎么样,好多了吧?我抬抬手,说,差不多。她说差不多不痛了吧?我说,屁呵,还是差不多一样痛!矮女技师就和蔼地笑笑说,明天肯定会好些,明天记得还来灸呵,我是五号,你点我继续跟你做。明天不跟你打火罐了,只做艾灸。你这位先生好像有点脾气哦。

收银台报了太太名字,卡里还有钱,刷单一看,一个半钟,二百六。他母亲的,背痛好了没有不晓得,新添的可是肉痛。

回家试着甩手,仍是扯起痛,打火罐的地方也是麻辣辣的。跟太太轻描淡写地说刷了她的艾灸卡,太

太说,多做几次,背痛就会好。我上回手臂痛,也是连续做了五次,就好了。我说那是你自己好的。她说那还是艾灸的功劳好不好?我说你是叫那个五号技师洗了脑吧?她说对对对,就是五号,个子矮矮的,做得好,就是手有点重,喜欢拿肘来搓。

我本来有每天睡觉前洗个热水澡的习惯,想起了那个矮女技师的叮嘱,犹豫了一下,还是取着拖鞋进了淋浴间。管它咧,我再也不去那个什么劳什子堂了,我的这个背,我是打算让它自愈。

一个社会,有再多的毛病,假以时日,也会自愈,何况我小小的一个背。

这不是么,半个月不到,我现在好得差不多了。我把手随便伸出去,指桑骂槐也好,指鹿为马也好,背也不扯起痛了。

(原载湖南日报客户端)



▲求职者了解企业用工需求。记者 何春林 摄

明年才毕业 昨天已“就业”
百家民企觅才,提前预定在校生

本报讯(株洲晚报融媒体记者 何春林 通讯员 周敏)昨天上午,2021年长株潭民营企业巡回招聘会株洲现场招聘会启动。

“招聘会就是企业的推荐会”

此次活动由市人力资源和社会保障局主办,市就业服务中心、市人力资源服务中心承办。昨天上午虽然下起了雨,但丝毫没有影响企业和求职者的热情。

湖南国声声学科技股份有限公司、湖南旗滨节能玻璃有限公司、湖南旗滨节能玻璃有限公司等企业的招聘专员,早早来到了现场摆摊,等待前来应聘的求职者。每有人经过展位时,招聘专员们会主动吆喝,有的索性拿着企业宣传册在现场来回走动,

主动向求职者发放。

在湖南旗滨节能玻璃有限公司展位前,为了吸引求职者注意,除了张贴了职位信息外,还张贴着一张纸,上面写着:“上市公司,绝不拖欠工资!五险一金,提供食宿公寓式住宿,月薪4000元到6000元。”

“招聘会就是企业的推荐会。”招聘专员韩嘉慧说,当下的人力资源市场,招聘方已由以前的“买方”变成了“卖方”。招聘会现场,她不是对求职者挑三拣四,

而是将自己企业推销给求职者,用薪资、工作环境、晋升渠道等,吸引求职者。

数据显示,昨天参会的民营企业100余家,共提供金融、传媒、设计研发、管理、技术、营销、机电等领域的岗位5900多个。进场2200多人次,581人初步达成意向。接下来,求职者也可以通过株洲市政府公共就业服务平台(www.hnzrc.com)提交简历和寻找工作。

各种优越条件吸引学生入职

当下,人们生活方式、生产方式、职业结构、求职观念正在发生着极大变化。面对人口红利渐行渐远的人力资源市场,企业寻找人才的触手早已伸进了校园,应届大学生、在校大学生成为企业争抢的主要对象。

昨天上午,湖南化工职院高机电(17级)班的15名学生就被一家企业签约了。企业开出优越待遇:实习期补贴为3700元/月至4500元/月,转正收入为8.5万元/年至11万元/年。事实上,这个班今年才进入实习期,明年6月才毕业。

“我们也特别欢迎应届大学

生加入,补充公司人才缺口。”株洲麦格米特招聘专员周必然说,公司启动了校园招聘计划,每年第二季度招聘重点就是学生。

周必然说,企业以往更喜欢招有工作经验的群体,觉得应届大学生没有工作经验。但随着用人市场改变,企业尤为注重应届大学生。一是企业有自己的培训渠道,可帮助大学生尽早走入岗位,胜任工作岗位。其次,自己培训的人对企业的认可度和忠诚度会更高,企业人才流失现象不会那么严重。

为了帮助应届大学生成长,企业设有雏鹰集中特训,安排岗

位实习引导、生产历练实操、部门导师辅导提升技能。

此外,为了吸引在校学生入职,还有企业推出了在职学历晋升本学费补贴、报销大学学费、“老带新”奖励等优越条件。

市就业服务中心主任刘姓说,开展长株潭民营企业巡回招聘会活动,是推进长株潭人社公共服务一体化发展的重要举措。根据2021年长株潭一体化发展人社局联席会议要求,他们将为三市群众提供规范化、精准化、便捷化的公共就业服务,促进长株潭群众就近就近就业,更高质量和更充分就业。

十大举措推动深度融合
长株潭三市文联签合作协议

本报讯(株洲晚报融媒体记者 李卉 通讯员 唐璐 朱敏)4月27日,长株潭三市文联负责人在长沙签订《长株潭一体化发展文联工作合作协议》。接下来,三市文联将通过10大举措,结成深度融合的合作伙伴关系,共同推动长株潭文艺文联工作一体化高质量发展。

市文联党组书记刘文星介绍,接下来,三市文联将本着“优势互补、战略共赢、政策叠加、资源共享”原则,建立联席会议机制、日常联络机制、业务协作机制,并通过主题活动联合举办、艺术门类联合展演、专题学习共同组织、志愿服务协同推进、主题采风联合支持、

文艺人才共同培养、优秀作品联合推介、艺术交流密切往来、文化消费共同推动、文艺宣传联合拓展等十大举措,结成深度融合的合作伙伴关系,将文艺优势化为发展优势,以文艺惠民彰显发展惠民,共同推动长株潭文艺文联工作一体化高质量发展。

55处“微亮化”工程
下月启动

本报讯(株洲晚报融媒体记者 张威 通讯员 廖雨燕)4月27日,市城管局灯饰管理处召开“微亮化”设计方案意见征求会。来自袁家湾、汽齿、果园等社区的居民代表听取设计方案并提出意见建议。

今年,我市已选定11个小游园、44条社区街巷实施“微亮化”工程。五一假期后,将陆续启动安装工作,力争7月1日前全部完成。

“考虑到市民要跳广场舞,设计中添加了多处室外防水电源……”会上,太阳能围墙灯、便民晾衣架、室外防水插座等诸多小游园的暖心设计,让各社区居民代表纷纷点赞。

“以设计师的专业水平,把改造方案做漂亮不难,难的是符合居民的意愿。”市城管局灯饰管理处负责人介绍,今年3月,他们已对全市各社区进行实地调研,每一个纳入提质改造名单的区域,都由市灯饰管理处的党员带头,通过问卷调查、随机走访等形式,了解居民需求,收集大家的意见建议。

此外,在设计方案时,居民们的意见将结合实地测量的情况进行落实。待方案出炉后,工作人员还将再次走进各个工程点,请居民提建议,待居民满意后再施工。

公安机关养犬专干
集中充电

本报讯(株洲晚报融媒体记者 沈全华 通讯员 谭哲)距离5月1日新修订的《中华人民共和国动物防疫法》和《株洲市城市养犬管理条例》实施的日子越来越近了,公安民警准备好了吗?4月26日,市公安局综合管理支队组织各县市区公安机关养犬管理专干,通过现场观摩、集中培训等方式,为即将上线的全市养犬管理信息系统做好各项准备。

目前,市公安局已推出“株洲养犬管理”微信公众号方便养犬人为狗狗办证上牌,“智慧株洲·诸事达”App也开放了申请办证端口。新的犬只登记和管理流程将于5月1日正式启用,原有犬牌犬证将于4月30日作废。

根据法律法规的新要求,公安机关对养犬管理登记办证流程、涉犬警情处置等事项进行了变更和规范,涉犬执法App也将在5月1日同步上线。市县两级公安机关养犬管理相关负责人,就全市养犬管理信息系统上线之后,如何进一步加强养犬管理、规范行政执法等问题进行探讨交流。

“这次培训为我们提供了操作指南,有利于推进下一步养犬管理工作。”参训的专干们纷纷表示,将把此次学习内容带回去消化吸收,并组织相关人员进行培训,促进养犬管理工作迈上新台阶。